

# 世界最大地下金库藏着各国财富

位于大西洋岸边的纽约，不仅是美国最大最时尚的城市，同时也是全球最大的商贸金融中心。在纽约曼哈顿岛南端24米深的坚硬岩床地下，有一个世界上最奢华最富有的“大房间”，里面存放着8300多吨黄金，按目前的市值计算，总额超过2340亿美元——这就是纽约联邦储备银行的地下金库。由于这个超级“藏宝洞”充满了神秘色彩，这家银行每年都吸引数万游客前来参观。前不久，记者深入这座地下金殿一探究竟。



纽约联邦储备银行

## 金库藏有8300多吨黄金

在毗邻华尔街的自由大街3号，矗立着一座气势恢宏的意大利式建筑，整座大楼高14层，全部由坚硬的花岗岩建成，这就是举世闻名的纽约联邦储备银行。全球最大的金库就藏在它的地下。

经过一道安检门，记者来到银行大厅，厚重典雅的新古典主义装饰依然保留着上个世纪20年代的风格。工作人员一再重申，金库里绝对禁止拍照，连笔和纸都不允许带进金库。老式的电梯最多只能载10人，直接下到地下5层，一出电梯，赫然发现来到一座金碧辉煌的“宫殿”，它足有半个足球场大。原来，这就是外界传说中的金库。

整个金库距地面80英尺（距海平面50英尺），被分隔开的122间储藏室全部建立在曼哈顿坚硬的花岗岩地基上。记得有一部美国电影，讲述的就是一伙歹徒通过纽约

地铁系统，试图进入纽约金库盗取黄金的故事，但内行一看就知纯属虚构，因为从地下接近金库的可能性几乎不存在。当然，将金库建立在花岗岩地基上，除了安全外，还有另一个重要考虑，就是这里的地基必须能承受金库的巨大压力。

进入纽约金库的正常通道实际上只有一条，这就是重达90吨、厚度超过10英尺的钢门，这座全钢结构的门可能是全世界最结实的门了，钢门承重支架重量超过140吨，比目前美国的主战坦克还重好几倍。每间储藏室都有一把挂锁，两把密码锁，还必须加上管理人员封印，最大的储藏室可以存放大约10.7万块金锭，堆起来有3米高、3米宽、5米多长，市场价值150多亿美元。提取黄金必须由一个三人小组监督，这3个人分属会计、管理和保卫部门。

每个隔间里的金砖，每块重量一般为27磅，大约12公

斤，像砌墙一般码放着。金砖有两种形状，长方形的“砖块”是1986年以前铸造的，1986年以后铸造的金砖呈梯形，便于搬运和码放。金砖上刻有铸造地点、编号和纯度，所有金砖的纯度都控制在99.9%的范围之内，没有百分之百的纯金，主要是因为纯金太软，不利于保存和运输。为了增加硬度，金砖内添加了铜、银等金属，因此并不都是纯黄色，显得有点泛红或者泛白。记者将手指伸进铁栅栏，试图找到点石成金的感觉，冷冰冰的金子同其他金属没什么区别，但它们的表面却泛着灿烂的光芒，在巨额财富面前，颇能让人产生头晕目眩的感觉。

“纽约地下金库”存放的黄金总量为8300多吨，价值2340多亿美元，占全球官方黄金储量的30%，堪称世界第一。

两国交易只需换个储藏室 有趣的是，虽然金库在美

国，但库内大部分的黄金却属于全球60多个国家的中央银行和国际金融组织。每个铁门上面都有一个编号，代表存放金砖的国家或机构。哪些国家在这里存有黄金，这属于最高机密，除了极少数银行高官外，无人知晓。他们也绝不会向包括媒体在内的任何人透露。

随行工作人员告诉记者：“外国政府将黄金储备存放在这里完全是免费的，只有在黄金转移交割，或运出银行时，我们才象征性地收取少量费用。我们不靠存放黄金赚钱，美联储每年靠买卖美国政府债券的公开市场交易收益就高达180多亿美元。所以，我们只替这些国家保存黄金。”

据悉，金库内属于美国政府的黄金储备只占5%，美国的大部分黄金储备存放在位于诺克斯堡军营的金库。

世界各国政府和国际金融机构，之所以选择纽约联邦储备银行作为官方黄金储藏地，除其地位在美国首屈一指外，主要是考虑到交易方便。因为纽约是全球金融交易中心，而国与国之间在这里进行大宗黄金买卖十分便利。

由于都是“大客户”，这就要求该行提供超高质量的服务。所以，金库的管理非常细致。当黄金运抵银行后，首先被装在木质托盘上，然后再被装入一座由武装警卫监控的安全电梯中，运往地下5层的金库存放区。一旦进入金库区，这些金砖都由银行的控制小组负责，其成员包括：审计人员、金库服务人员和看守人员。对于库内黄金的任何移动，都必须在控制小组在场的

情况下才能进行。

所有进入库内的黄金都会被仔细地检查和称重。这些步骤非常严格，因为黄金的纯度和重量直接影响它们在国际市场上的价值。金条将被电动升降机吊入一座老式但非常精准的秤内确定重量，然后库内控制小组会核对货单上的金条重量、序列号是否正确。

黄金转移交割是美联储金库的主要功能，据银行工作人员讲，通常国与国之间上亿美元的黄金储备交易，交割时只需将黄金从一个储藏室移到另一个储藏室即可完成。

有趣的是，每次打开金砖隔间，必须有3名工作人员同时在场开锁。搬运工的劳动没有任何高科技手段，使用的是普通的平板推车，将每块重约12公斤的金砖小心翼翼地搬到车上。为了防止金砖滑落砸到脚，工人的鞋子前端套着一个镁制鞋套，看起来傻大笨粗，但却非常轻巧，强度比钢铁还硬，每只鞋套价值500美元。

每次金砖转移都必须过磅，在金库中央有一个巨大的天平，模样虽然老式，但精度却能达到千分之一盎司。旁边还有一个小型的电子秤，用于称量不足整块金砖的份量，精度之高甚至能够称出空气的重量，因此每次使用前，都必须把金库内的空调关掉，以避免空气流动产生误差。

## 库内空气够一人用七八小时

地下金库的安全设施堪称杰作，金库大门可在28秒内关闭，里面的空气只够一个人存活7-8小时。这个90吨重的实心钢门全部采用手

工机械操纵，即使碰到停电等紧急情况，也不会影响开闭。从1924年使用到现在，没有出过一次故障。作为金库的最核心机密，工作人员不愿过多谈论它的细节，但工作人员透露，在美联储的这座大楼里，还有两道几十吨重的安全门，隐藏在建筑之内，一般人根本注意不到，但碰到紧急情况，两道门能够在7秒钟内彻底关闭，连只蚂蚁都别想爬出去。

此外，整个银行和金库都由美国最顶级的私人保卫公司看护，楼内有“数目不详”的警卫人员，这些人都接受过特种训练，手持半自动武器，时刻监视着大楼内外的每一个角落。据知情人透露，他们中的许多人不仅是跆拳道和空手道之类的功夫高手，70%以上的警卫通晓各种武器，都是“百步穿杨”的狙击神枪手！

不仅如此，金库内设有闭路电视监控和电子警报系统，一旦金库的门被打开，中央警卫室将立即接到警报。

“9·11”事件后，纽约联邦储备银行已部分对外界关闭，参观大楼必须预先约定并经过严格审查，而且参观项目已被削减，每次参观人数限在15人左右，时间不超过30分钟。最重要的是，就连纽约联邦储备银行外也是戒备森严，特种警察日夜守护。至于地下金库还采取了其他什么超级高科技安全措施，外人绝对无法知晓。

总之，无论是哪国的超级大盗，无论本领多强，若想打“纽约地下金库”的主意，绝对是自投罗网！

（谢绝转载、上网）李国平

# 糊涂少年盲目学好汉连夺三命

凌晨时分，一家三口死于非命，其中包括一名年仅十三岁的孩子。因为死者的房屋是单住户，所以没有人能提供更多的线索，侦查工作陷入僵局。就在此时，在死去孩子生前就读的班级里，却发生了一连串奇怪的事情：原本遵守纪律的班长刘天明，突然大肆扰乱班级秩序；刘天明当着老师的面抽起了香烟，并且他出语惊人——自己就是杀害一家三口的凶手。

## 优秀学生主动承认是凶手

2007年12月14日9时，四川雷波县某派出所接到群众报案称，某乡某村2组发生血案，派出所民警在向县公安局刑警大队报告的同时，立即赶往现场。现场充满了血腥味，惨不忍睹，13岁的学生李忠军被人杀死在床边，继母和姑姑死在堂屋中。

民警经过现场勘查后认为：三人死亡时间均在13日凌晨0时左右，凶手应该在受害人比较熟，具备正常进入室内的条件，是一个年轻力壮的男子所为……现场留下的凶器只有一个木头板凳和一根钢钎，并且可以断定这两件东西都是在李家就地取的，并非凶手带来的。

民警了解到，李家四人除户主李远祥在云南省永善县经营生意幸免外，其他三人全

部遇难，再加上李家是单住户，没有人能提供更多的线索，侦查工作陷入僵局。

“12·14”血案发生后，民警为侦破此案进行人员排查的时候，乡中学初二某班班长的情绪发生了很大变化。一向很遵守纪律的刘天明，在12月25日上午第二节课时，突然发神经似的高亢地唱起了流行歌曲。第三节英语课时，竟与同学赌博，给同学画了一个大花脸。中午又把复读机的声音放得很大，严重影响同学们休息和学习。

下午，班主任老师找到他谈话，他竟毫不在乎地抽起了香烟，老师感到这个一向表现特好的学生今天奇特的表现不对劲。刘天明抽着烟说：“书念得再好又有什么用？我上了这段时间，就念不成书了。”

“为什么？”老师惊奇地问。“自从那事以后，我知道民警迟早会把我抓起来，我就再没有心思看书了。”刘天明依旧毫不在乎地猛吸着烟。

“什么事？”老师又问。“我把那个捣蛋鬼杀了！”

吃惊的老师耐心地安慰刘天明，让他回班上去好好看书。然后，惶恐不安的老师立即将情况报告给了校长，校长感到事情重大，立即放下手上的工作与派出所取得联系。民警立即赶到学校控制住了正在上课的刘天明。刘天明来到派出所爽快地交代了自己杀害同学李忠军一家三口的全过程。民警不敢轻信他的述说，进一步收集材料和相关的

证据。

刘天明把自己作案的时间和经过仔细地写出来后，并画了一幅示意图，民警们惊奇地发现，他的交代与现场勘查完全吻合，与民警当初的推断也不约而同。

## 狂妄少年不服管班长动怒

刘天明在回答民警的提问时说，自从杀了人以后，总感觉时间过得太慢，发觉自己与行尸走肉没有什么两样，总觉得心里被什么东西沉沉地压着，整天感觉心里面特别冷。最近几天，看见警察老在学校走动，他知道自己的末日就要到了，心里憋得发慌，干脆说出来还痛快一些。随后，刘天明讲述了他与死者李忠军的矛盾。

13岁的李忠军，因为父亲多次离婚，缺乏必要的家庭温暖和关爱，早早地与社会“闲杂人员”混在了一起，经常不去上课，还把同学带到社会上玩耍。在同学们中间，经常摆出一副“吃不完，用不尽的老大样子”（刘天明的语言），这让刘天明这位班长很头痛，又毫无办法。

2007年11月，小小年纪的李忠军竟然看上了班上的一位女同学王小敏，非要王小敏同他谈朋友。遭到王小敏的拒绝后，他就要班上的同学给王小敏捎纸条，谁不捎就打谁。12月5日，李忠军看见同学王小敏跟王小敏说了几句话，他就说王小敏是自己的，不许别人跟她说话，叫王小敏到校外去“单挑”。

12月13日晚上自习课，李忠军又搬弄是非，挑起事端引起教室内吵闹。作为班长，刘天明去劝说，遭到李忠军的恶毒辱骂。老师赶来制止，李忠军根本不听，还辱骂老师。李忠军见老师吵不过自己，更加得意地吹起口哨、唱起歌来。见此情景，刘天明非常气愤，把拳头捏得紧紧的。

## 头脑冷静三人顷刻毙命

晚自习后，刘天明从同学那里打听到李忠军的父亲在云南做生意长期不在家，心想他们家里只有李忠军一人。于是趁晚自习开门放没有住校的同学回家之机，刘天明溜出了校门。午夜时分，他叫开了李忠军家的门，进屋之后才发现李家还有两个女的：李忠军的继母和他的姑姑。

李忠军让刘天明进屋后，与之聊天，拿出影碟观看，摆出一副四海之内皆兄弟的老大模样，完全把自己白天跟刘天明吵过架忘得一干二净。等刘天明的继母和姑姑睡觉之后，李忠军和刘天明就进了李忠军的房间，躺在床上继续聊。本来刘天明心中的杀人念头已经平息下来，可李忠军又开始不断地吹“牛”了，做老大、称霸王的蠢劲越提越大，根本就没有把刘天明放在眼里。

刘天明的厌恶情绪又陡然升腾，气不打一处来，心里一股情绪猛烈地冲击着他的自控力——“整死他！整死他！”为同学们除害”。刘天明咬牙切齿地说：“李忠军，你今晚死定了！”说话间，他那宽大的手掌

已经卡住了李忠军的脖子，等李忠军回过神来，已经来不及反抗了，转眼间就不能动弹了。刘天明一放手，李忠军尸体就摔到了地上。

隔壁李忠军的母亲听到落地声，问：“怎么了？”刘天明回答：“没啥，脚踢到箱子了。”然后，翻身下床用拳头猛击李忠军的头部。这时，李母已经起床并来到了李忠军的房间，眼前的情景使她愣在那里。

刘天明说，你不要闹，等我走了你再报案。李母这时才反应过来，大叫：“救命啊！杀人了。”这时，李忠军的姑姑也起了床，看见刘天明正在打开门，立即站到门边去阻止刘天明离开现场。刘天明见自己脱不了身，抓起地上的木凳就向李忠军的姑姑头部砸去，当即把李忠军的姑姑砸死在地。李母见状，更大声地呼救。刘天明叫她不要喊，情急中的李母哪里肯听，继续大声呼喊。刘天明抓起门边的一根钢钎，向李母猛刺过去，李母当即倒在血泊中停止了呼吸。

刘天明想：既然已经杀了人，如果捣蛋鬼李忠军没有死，又要到班上干坏事，危害同学们。于是他抓起钢钎走近李忠军的尸体对准头部猛刺下去，然后扔下钢钎，才大摇大摆地离开现场，回到学校。

## 错误英雄观害了好少年

3月5日，四川省雷波县人民检察院根据公安机关提供的材料和证据，就本县某

乡初级中学初二14岁的学生刘天明残忍杀害同学一家三人的事实向州人民法院提起公诉。

听说刘天明杀了人，许多老师、同学和熟知他的家长都不敢相信自己的耳朵。刘天明一直是一个让老师和家长骄傲的学生，因为家庭条件不好，上学迟了一年，所以刘天明的个子在班上高出同学们许多，老师一直委任他当班长。他也积极履行自己的职责，深得全班同学和班主任、任课老师及学校领导的信任和好评。这样一个品学兼优的学生，竟然突然犯下惊天大案，人们万分震惊和纳闷。

刘天明在接受审讯时，说过这么一段话：我平时最喜欢看武侠小说，最崇拜梁山好汉。如果我哪一天遇上“高人”，传给我绝世武功，我一定劫富济贫，专杀那些毒贩子、黑社会的人，把钱全部捐给那些贫困的学生。平时在梦中经常干这类“好事”。

刘天明的犯罪，给家庭教育和学校教育再次敲响了警钟。我们在重视学生的知识教育和思想教育的同时，应当加强对学生的心理健康的教育，让他们树立正确的的人生观、世界观和价值观，明辨是非，澄清类似于刘天明这种对“英雄”的模糊认识，对“看不惯”的事情，应该通过合适的途径来解决，而不是以个人的“英雄主义”和暴力手段去解决。

（文中人物为化名；谢绝转载、上网）龙运宏